

梅德韦杰夫称格总统脑子有问题

俄总统梅德韦杰夫24日接受俄罗斯三大电视台——第一电视台、独立电视台和“俄罗斯”电视台访问,对2008年的工作情况作了总结并对来年的情况作了展望。在为时一个小时的采访中,梅德韦杰夫就如何做出出兵格鲁吉亚、俄罗斯与美国、乌克兰关系将如何发展以及如何与普京一起工作、俄罗斯失业率是否会上升、卢布是否会贬值等受人关注的问题回答了记者提问。

全俄国家电视广播公司副总经理德米特里·基谢廖夫在评论这个名为“与俄罗斯总统一起总结”的节目时说:“总统首次接受了如此大规模、有重要价值的采访。这样的会面以前还从未有过。”按基谢廖夫的话说,以前的谈话基本是外访前针对某个话题的,而此次则涉及到年度总结的所有领域。“我曾不只一次采访过不只一位总统,但对德米特里·阿纳托利耶夫(梅德韦杰夫)的采访却与众不同——他不会跑题,有时还会把话题引向意想不到的方向。”

关于出兵格鲁吉亚:生命中最后一天

格鲁吉亚武装入侵南奥塞梯是2008年最重大的国际事件之一,也是梅德韦杰夫此次与记者对话的主要话题之一,也是他实际上首次公开讲述实施迫使格鲁吉亚重回和平道路的军事行动的决策过程。

梅德韦杰夫说:“国防部长谢尔久科夫深夜从某处给我打来电话说,根据他们掌握的情况,格鲁吉亚已对南奥塞梯宣战,但当时还没有采取什么行动。我指示他们跟踪局势,了解事件进展并定期汇报。”

“每半小时他就给我打一

次电话,告知当时都发生了什么:某时出现了坦克,某时出现了格军乘坐调动的其他装备,以及我们对这并非某种挑衅活动还能寄予多大希望。但是到了导弹武器开始发射、坦克开始射击的时刻以及向我汇报包括维和人员在内的俄罗斯公民伤亡情况时,我一分一秒也没有犹豫,立即下达了击退敌人、开始回击的命令。”

按照总统的话说,他明白“已不可能重回以前的局面”,但对“健康的思维最终能够获胜”充满希望,而结局也正是如此。在俄罗斯,人们以前就认为萨卡什维利“脑子并不完全正常”,但是他们还是没有预料到会“不正常到如此地步”。

“某个时刻,我感觉我们的格鲁吉亚同行只是中断了和俄罗斯的交往。在此之前,他曾请求会晤、讨论、到索契交谈,但后来他又退出联系。我那时已经对他决定采取武力行动产生怀疑。”梅德韦杰夫解释说。

俄总统强调,出兵决定让他感觉并不轻松,甚至可以说是“非常不轻松”。他承认:“这种情景将永远留在我心里。这种东西对任何人都将永远刻在记忆中。对我而言,这是我生命中最困难日子中的一个。”

关于对外政策:坚决捍卫国家和人民利益

在高加索冲突激化的背景下,莫斯科与华盛顿的关系遭到破坏。但梅德韦杰夫相信,在奥巴马明年1月入主白宫之后,俄美两会重新实现关系正常化。他说:“我希望这仍然是伙伴关系。如果说优先考虑,则正如当选总统奥巴马在电话交谈中对我所说,他把对俄关系看做是美国外交政策的最优先考虑之一。我对此百分之百赞同。”



俄罗斯总统梅德韦杰夫 资料图片

与此同时,俄罗斯总统相信,与美国的的关系不会只是简单的改进,而将变得比以前更加有效、更加可靠:“我们在最近几年做了很多,同时也失去了与美国发展正常关系的一系列可能,但用我们的观点来看,这并非我们的过错。”

梅德韦杰夫接着谈到俄罗斯与乌克兰的关系。他认为,俄乌目前的关系比前几年任何时候都坏,而且基辅方面没有为关系的改善做任何好事。他指出:“这令人感到非常遗憾。”

在谈到乌克兰拖欠俄罗斯的天然气债务问题时,梅德韦杰夫警告说:俄罗斯将利用包括制裁在内的一切可能,以追偿“到最后一个卢布的全部债务”。他强调,这里没有任何政

制,而我提出建立全欧洲安全条约的构想正是对此而言。在这些问题上,我将永远采取原则立场,哪怕是有人不喜欢。”

梅德韦杰夫强调:“我们的公民无论身处何方,我们都将捍卫和保护他们的利益。这方面对国际法没有任何违反,这是任何国家和任何领导人的职责。”

关于金融危机:我不是分析家和算命先生

谈到如何应对席卷全球的金融危机问题,梅德韦杰夫表示,俄罗斯卢布不会大幅度贬值,但是这种汇率“应该与经济的实际情况相符”,应该“比过去一段时间更具弹性,以防止造成内部经济问题”。

与此同时,当局不会采取1998年经济危机时的政策:当时做出了某些决定,结果导致居民在第二天早晨醒来时发现被掠夺一空,感觉自己损失了太多、太多。因此,不会出现降低社会收入的情况:“和2008年相比,2009年退休金增幅将达37%,2010年将达50%。最低工资也将如此,而我们现在的数字是每月4000多卢布。”

当然,面对金融危机,俄罗斯的经济增长速度确实可能放慢,但另一方面,经济困难也可能提高经济的总体效率,减少其对原料出口的依赖并使金融情况得到加强。梅德韦杰夫强调:“危机不只是令人恼怒的问题——钱的数量减少、投资规模缩小、某些生产停止,它同时也是新的机遇。俄罗斯经济并非尽善尽美。”

谈到危机条件下可能出现失业率上升的情况,梅德韦杰夫说:俄罗斯目前的失业率为6%,“这个数字不算很高,低于美国,也低于其他国家,危机情况下可

能出问题,雇主也不例外。”

俄总统没有对危机持续的时间作出预测,他说:“从我这方面来说,这没有答案。我不是分析家,更不是算命先生。但我可以说,这场危机虽没有非常明确的规律,但它既然可以如此迅速地开始,它也可能最终比我们设想还要快地结束。”

关于双头政治:与普京合作非常愉快

在对过去一年的总结中,梅德韦杰夫不能不与普京的关系,强调与普京一起工作非常舒服,并确信任命他担任政府总理的决定是正确的。梅德韦杰夫说:“我和总理是亲密、友好的关系,我们经常交换意见。在这个意义上,我们一起工作的决定是正确的,而且有着足够的效率。我很舒服,我想,他(普京)也一样。这方面一切正常。”

梅德韦杰夫同时也承认,在宣誓就任总统前的最后几分钟,曾想过自己的生活发生了何等根本改变,“为国家所发生的一切、为一系列决定命运决定负责的最后责任落到了我的肩上,而我可能什么都做不了。一天24小时我都要承担这种责任。”

“当你宣誓时,当你把手放在宪法上,任何人都不能不激动。但是……经过那个阶段之后,开始了日常的工作,墨守成规的工作,这就是总统的工作。”

最后,梅德韦杰夫说,国家的优先方向仍是发展和落实2020年前发展方案,解决社会任务,“也就是为我们的人民创造更加舒适、更加合乎要求的生活,这就是最高优先级,除此不可能是别的什么。而且,这样的优先方向不可能改变。”

闻新芳

男子被错关877天获国家赔偿61万

“我没有杀人,我是被冤枉的。这话说了无数遍,直到到了检察院,姜涛检察官听进去了,才会有我的今天。”2008年12月9日,曲立宝在记者面前接受采访时,还是满脸激动的表情。

也许是巧合,就在曲立宝接受记者采访的第二天,吉林省长春市检察院党组决定向吉林省检察院为办理本起案件的主诉检察官姜涛报请个人二等功。

接受审查,“承认”杀人

2000年2月18日下午4时许,两辆警车开到长春汽车厂51街区7栋楼门前停住了,随即从车上下来五六个人,他们敲开一楼102室的房门:“你是曲立宝吗?”“我是。”“跟我们走一趟吧!”说着,走在前面的两个人便把曲立宝带到了警车。当晚,他的妻子和儿子也被警方带走。

他们为什么抓你?8年过去,如今已经满头白发的曲立宝告诉记者:“他们说杀了人。”根据是什么?曲立宝的声音提高了一倍:“我也不知道。”停顿了一下,曲立宝似乎在回忆:“第一次找我调查,警方说与姜廷明(被害人)熟悉的人都要作调查,但一连调查了

三次,到第四次时可能是我的态度不太好,他们就说不配合,等到第五次找我时,就用警车把我带走了。”

曲立宝说,前五次提审,他都没有承认杀人。后来,警方将他从长春异地关押到九台市看守所,“我是在熬不住的情况下,才承认杀人的。因为我也知道,我的案子不可能全是公安说了算,最后还要到检察院,到法院,我一直相信能有说理的地方。”

可是你承认的杀人情节,为什么与现场的情况如此相似呢?面对记者的提问,曲立宝似乎早有准备:“在我被抓之前,报案人王润海曾经跟我说过姜廷明被杀现场的情况,他要不说我做梦也想不出来,其实我都是编的,我根本就没有去过姜廷明家,更不知道杀人现场的情况到底什么样。”

2000年6月,曲立宝涉嫌故意杀人案,由长春市公安局移送长春市检察院审查起诉。当时,受理这起案件的,就是该院审查起诉处39岁的主诉检察官姜涛。

从公安机关移送的审查起诉卷宗里,姜涛查到,公安机关共对曲立宝讯问七次,其中前五次在长春,曲立宝均作无罪供述,后来在九台市羁押时作了两次有罪供述。

在记者采访曲立宝时,回忆起他的这两次有罪供述,曲立宝说实在不愿回想,但还是断断续续向记者介绍了他向警方承认自己“杀人”的经过:被害人姜廷明是倒卖汽车配件的个体老板,与曲立宝所在单位的人都熟悉。杀害姜廷明的原因,一是因为自己下岗,怀疑是姜从

中作梗;二是因为“姜欠我3万多元钱不还。”案发的那天晚上,“我去他家要钱,用砖头砸他家的铁门,姜问是谁,我说是我,姜就开门了。我进屋跟他聊了一会儿,临走时,姜送我,他在前面,在走廊楼梯口,我用锤子打他的脑袋。”曲立宝介绍,民警还问过他用锤子打了几下,他觉得一下不一定能打死,就说打了两三下。民警还让他画姜家屋内家具的位置摆放。从没去过姜家的他只好瞎画。在曲立宝招供后,民警跟他说,砸门的砖头找到了。

详细排查,反复推敲

接到这起案件之后,姜涛说他并没有特别的关注,因为“每个人同时都要承担两三个案子”。看完卷宗以后,按规定,审查起诉的检察官必须提审当事人。就是在提审时,曲立宝矢口否认自己杀人,还说自己遭到了“刑讯逼供”,姜涛这时开始警惕了,他查验曲的身体,发现确有多处伤痕。

办案向来严谨细致的姜涛,开始对曲立宝的犯罪动机、手段及公安机关侦查过程详细排查、反复推敲,这一查不要紧,姜涛惊讶地发现,案卷的前前后后,竟然找出了8个方面的疑点和矛盾。

比如,曲立宝的有罪供述与现场勘查、法医鉴定存在诸多矛盾之处:曲称凶器为钳工用圆头锤,而勘查时凶器为平头八棱铁锤,且丢弃铁锤的地点也不同;曲立宝称,其在下楼时用铁锤击打姜的脑后部及太阳穴,而法医鉴定书体现,伤口全部位于死者的颜面部,且击打的次数不一致。

既然有疑点,退卷即退回补充侦查是理所当然的,姜涛毫不迟疑地作出退回卷宗、补充证据的决定。但经过两次退补之后,刑侦办案人说,该案事实基本清楚,证据基本充分,符合“两个基本”的公诉条件,并认为公诉机关是在鸡蛋里挑骨头。

姜涛向记者介绍说,本案经移送、退补,再移送、再退补几个“回合”之后,仍然没有补充到曲立宝杀人的直接证据。时间大约过去了8个多月,最后,公安办案人竟然“一气之下”将卷宗扔到检察院一走了之。而在此期间,被害人姜廷明的家属,也因“凶手”迟迟不被法办,频频到有关部门告状,并几次到检察院“闹事”。

姜涛说,在本院领导的大力支持下,他据理力争,2002年7月11日,公安机关最终决定对曲立宝取保候审,继续侦查。2003年7月10日,解除取保候审。

曲立宝共计被羁押877天。

数年时间,艰难度日

令长春警方最终对曲立宝案件作出撤销决定的理由是:本案的真凶抓到了。

真凶郑小腊,安徽安庆人,现年39岁。1988年12月,郑小腊曾因故意杀人罪(未遂)被判有期徒刑十五年。1999年8月刑满释放以后,郑小腊与同乡一起来到东北,以为人装修房屋谋生。2006年4月25日,经群众举报,郑小腊涉嫌故意杀人罪和盗窃罪被刑事拘留。同年9月26日,长春市法院对郑小腊故意杀人案开庭审理,两天后,法庭宣布判处郑小腊死刑。

长春市中级法院最终对郑小腊故意杀人案的认定是,案发前郑小腊曾为姜廷明装修住房,知道姜比较有钱。因为干活闲聊,姜知道郑曾经杀过人,但没有杀死,还被判了刑,便嘲讽他“连人都杀不死,还能干点啥”,郑便怀恨在心。2000年1月16日凌晨1时许,郑小腊携带作案工具撬开姜家厨房防护栏,钻进室内,趁姜熟睡之机盗得人民币1.8万元,后来又想盗地下室保险柜,但没有得逞。郑小腊唯恐被姜廷明怀疑,便产生杀人灭口的念头,于是趁姜廷明从卧室出来不备,用铁锤击打其头部数下,致姜廷明重度颅脑损伤死亡。

真凶出现,使曲立宝这起冤案彻底平反昭雪。那么,曲立宝当初提到的“刑讯逼供”是否属实?由于当初办理曲立宝案的两名公安干警因其他问题被所在单位辞退,去向不明,给案件侦破带来一定难度。

在检察机关的不懈努力下,2008年4月9日和5月19日,两名犯罪嫌疑人分别被抓捕归案。2008年6月,两人分别被判有期徒刑。

这些年来,被错当杀人凶手的曲立宝付出了巨大代价,他的家人也承受着痛苦的煎熬。

曲立宝说,鉴于他当时的情况,2001年4月,曲立宝所在单位就与他解除了劳动合同,一家人就靠曲立宝妻子赵亚芹的微薄工资度日,“那段时间,过的简直不叫日子”,他杀人了,一家人听到这些就抬不起头来,真不知怎么熬过来的。”

据《检察日报》